
Викторина «Родной свой край люби и знай» 

 
Цель. 

Обобщить и систематизировать представления детей о родном крае, 

достопримечательностях поселка, о растительном и животном мире родного 

края,  водоемах, воспитывать чувство гордости за свой родной край. 

  

Ход занятия: 

Заходят в зал под музыку «С песней весело шагать» 

Здравствуй, солнце золотое (соединили перед собой раскрытые ладошки) 

Здравствуй, небо голубое, (тянут руки вверх) 

Здравствуй, вольный ветерок (качают из стороны в сторону руки) 

Здравствуй, маленький дубок, (соединили руки, ладошки в стороны) 

Здравствуй, утро, здравствуй, день (разводят руки в стороны) 

Нам здороваться не лень! (показывают на себя и делают поклон) 

Пусть это светлое, радостное настроение на весь день останется с нами. 

            Сегодня мы с вами отправимся в путешествие по родному краю. 

Путешествие пройдет в форме экологической викторины. Вы разделитесь на две 

команды. У каждой команды есть название. 

1 команда «Синички 

2 команда «Лесовички» 

Правила поведения во время викторины:  

 выслушать вопрос задания до конца, не подсказывать отвечающему;  

 кто знает ответ, поднять руку, если дети одной команды не знают ответа 

на вопрос, то отвечают дети другой команды;  

 каждый правильный ответ оценивается жетоном.   

 После проведения викторины мы подсчитаем количество жетонов и 

определим победителя. 

Воспитатель: Все мы - жители одного большого дома под названием планета 

Земля. Наша с вами обязанность беречь и охранять леса, обитающих в них животных, 

птиц. Леса являются «лёгкими» планеты, так как помогают очищать воздух, 

вырабатывать кислород. Посмотрите вокруг: какой прекрасный мир нас окружает. 

Леса, поля, реки, моря, горы, небо, солнце, животные, птицы. Это природа! Она нас 

поит, кормит, одевает и взамен требует совсем немного - бережного отношения к себе. 

Однако порой и взрослые, и дети бездушно ведут себя по отношению к ней. 

Некоторые красивейшие водоёмы превращаются в сточные канавы, пересыхают реки, 

задыхаются от мусора лес, исчезают редкие виды животных и растений. Хотите ли вы 

спасти свою планету? А знаете ли вы главные беды Земли? Но проблемы нужно не 

только знать, их необходимо решать. Я, ты, он, она, вместе мы - дети Земли. Земля 

наш общий дом, и её нужно охранять. Охрану природы, правила поведения в ней 
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изучает целая наука - экология.   Богат, прекрасен и бесконечно разнообразен 

удивительный мир природы. Где бы вы ни были: в лесу, на лугу, на берегу реки – 

повсюду нас окружают загадки и таинства.  

Воспитатель: Ну что ж, начнем нашу викторину. 

1 тур «Блиц – опрос» 

1. Как называется страна, в которой мы живём? (Россия) 

2. Как называется «малая родина», в котором мы живем? (Оса) 

Это тот уголок земли, где мы родились, где находится наш родной дом. 

3. Назвать улицу, на которой проживаешь? 

4. Назовите, организации и предприятия нашего села, которые вы знаете? 

2 тур «Лес полон сказок и чудес» 

— Как вы понимаете, что такое лес? 

—  Какие деревья растут в наших лесах? 

Вопросы о деревьях: 

1. Какие деревья растут в лесу? (берёза, ель, сосна, осинка) 

2. Какое дерево является символом нашей Родины (берёза) 

3.Узнай дерево: 

-Это дерево веселое и нарядное в любое время года. Весной оно зацветает 

белыми душистыми цветами, летом шелестит резными листочками, а осенью 

обсыпают его ветки яркие гроздья ягод. Любят в зимнее время посещать его разные 

птицы: снегири, свиристели, тетерева, глухари, дрозды. (Рябина.) 

– Это дерево называют красавицей русского леса. Сколько песен о нем сложено, 

сколько стихов написано! Стройная, с белой корой, с тонкими поникшими ветвями и 

говорливой листвой, она всегда вызывает восхищение и радость. А мелкую пернатую 

братию привлекают сережки с семенами. (Береза.) 

– Каждый, кто проходит весной мимо этого дерева, восклицает: «Как хорошо 

пахнет!» Оно усыпано пушистыми кистями белых душистых цветков. Сильный его 

аромат не только приятен, но и полезен: он очищает воздух от 

микробов. (Черемуха.)  

4.Загадки: 

Прямо в небо рвутся, ввысь;            

Ты внимательно всмотрись:             

Не березы, не осинки,                       

Нет листочков, есть хвоинки.           

                             (ели)                   

Не береза, не сосна       

 В тишине стоит она.                      

Но лишь ветер пробежит        

Вся листва на ней дрожит.  

(осина)             

Летом цветёт, зимой греет, 

Настанет весна – потечёт слеза. 

    (берёза)  

Весной зеленела, летом загорела,  

Осенью красные кораллы надела.                  

   (рябина)       

У меня длинней иголки, чем у ёлки. 

Очень прямо я расту в высоту. 

Если я не на опушке, 

Каждый год на нём с охотой 

Вырастают вертолёты. 

Жаль, что каждый вертолёт 



Ветки только на макушке. (Сосна) На один всего полёт. (Клён) 

 

 

— Зачем люди ходят в лес? 

—  Как надо относиться к лесным обитателям? 

—  Почему нельзя в лесу шуметь? 

— Сок какого дерева очень полезен людям? 

—  Какую пользу приносит лес людям? 

3 тур. Какие животные и птицы  живут в наших лесах? 

Разминка. Блиц-опрос: 

-Что делает ёж зимой? (спит) 

- Кто был летом рыжий, а зимой становится серый? (белка) 

-Лось теряет рога каждую зиму? (да) 

- Ястреб хищная птица? (да) 

-Кукушка хорошая мама? (нет) 

- Страус самая большая птица на земле? (да) 

-Ёж ест грибы? (нет) 

- Камень относится к живой природе? (нет) 

-Кувшинка растет в лесу? (нет) 

Загадки: 

Он коричневый, лохматый. 

Угадайте-ка, ребята, 

Кто, построив теплый дом, 

Спит всю зиму в доме том? 

(Медведь) 

Он в лесу дремучем рос, 

Серой шерстью весь оброс. 

В зайцах вкусных знает толк 

Злой голодный серый… 

(Волк) 

В лесу обитает, 

Дичью питается 

Да в курятник забирается, 

Хитрым зверем называется. 

(Лиса) 

Не барашек и не кот, 

Носит шубу круглый год. 

Шуба серая — для лета, 

Для зимы — другого цвета. 

(Заяц) 

Колобок – не сказочный, 

Колобок – загадочный. 

Очень он похож на елку, 

Только серые иголки. 

(Ёжик) 

Над шапками кустарника дерево плывёт. 

На чьей же голове оно уютно так 

растёт? 

Откроет нам поляна лесного великана. 

(Лось) 

Меньше тигра, больше кошки, 

Над ушами — кисти-рожки. 

С виду кроток, но не верь: 

Страшен в гневе этот зверь! 

(Рысь) 

Кто с высоких тёмных сосен 

В ребятишек шишки бросил 

И в кусты, через пенёк, 

Промелькнул как огонёк? 

(Белка) 

 



  

Физкультурная пауза: 

Мы идем во лесок, 

Будь внимателен, дружок. (Ходьба.) 

Впереди ручеек, 

Перейти – вот мосток. (На носочках.) 

Пробирайся осторожно –  

Промочить здесь ноги можно. (Высоко поднимают ноги.) 

Мы попрыгаем немножко 

По извилистой дорожке. (Прыжки.) 

Как услышим в небе гром, 

Спрячемся мы под кустом. (Приседают.) 

Будем медленно идти –  

Дождь настигнет нас в пути. (Легкий бег.) 

Мы пришли с тобой, дружок, 

Во дремучий во лесок. [1] (Ходьба.) 

4 тур. Поговорим о птицах. 

Загадки про птиц 

Я вчера гулял в пургу, 

Видел веточку в снегу, 

А на ветке красный шарик. 

Кто же он, живой фонарик? 

(Снегирь) 

Во дворе я — королева. 

Вон мой дом, на ветке слева. 

Птица в перьях серо-черных, 

Я умна, хитра, проворна. 

(Ворона) 

Посмотрите на балкон: 

Он с утра воркует тут. 

Эта птица — почтальон, 

Пролетит любой маршрут. 

(Голубь) 

Бела, как снег. 

Черна, как жук. 

Вертится, как бес. 

Повернулась — и в лес. 

(Сорока) 

Вот пернатый городской, 

Всюду жмется к людям. 

Мы голодною зимой 

С ним делиться будем, 

Просит серый озорник: 

«Дайте хлеба крошку! 

Я устал, чирик-чирик, 

И замерз немножко!» 

(Воробей) 

Птица хищная с ушами 

Громко ухает ночами. 

(Сова) 

Над волнами в бурном море 

Реют птицы на просторе. 

Птицы рыбку любят очень, 

Днем охотятся и ночью. 

По одной летят и стайкой 

Гордых птиц зовем мы …  

(Чайкой) 

В лесу на ветке она сидит, 

Одно «ку-ку» она твердит, 

Года она нам всем считает, 

Птенцов своих она теряет. 

«Ку-ку» то там то тут, 

Как птицу эту зовут? 

(Кукушка) 



Прилетает к нам с теплом, 

Путь проделав длинный, 

Лепит домик под окном 

Из травы и глины. 

(Ласточка) 

Небольшая пестрая птица 

Не боится зимой простудиться, 

Угощенье наше ей снится. 

Прилетает к нам часто … (Синица) 

  

5 тур. Вода и водоемы. 

Воспитатель: 

Обычно о воде, особенно о пресной, не задумываются тогда, когда её много. 

Монгольская пословица гласит: «Человек не ценит воду, пока не иссякнет источник». 

И ведь, действительно, мы не слишком-то бережем воду.  

Вопросы: 

1. Кто живет в воде? (Рыбы, раки, пиявки, лягушки и т.д.) 

2. Какие бывают водоемы ? (река, озеро, море, океан) 

3.Как надо беречь воду? (не бросать мусор в воду, закрывать краны 

водопровода…) 

4. Какая рыба исполняла желания Емели? (Щука, «По щучьему велению») 

5. Как зовут одного из героев мультфильма «Лунтик и его друзья», который следит за 

порядком в пруду? (Пескарь Иванович) 

6. Какая рыбка исполняла желания старухи в одной из сказок Александра Сергеевича 

Пушкина? (Золотая рыбка, «Сказка о рыбаке и рыбке») 

7. Героиня какой сказки Андерсена жила в море, а мечтала жить на 

берегу? («Русалочка») 

8. В какой русской народной сказке главный герой не послушался сестры, и вода его 

наказала? (Иванушка выпил воды из копытца и превратился в козлёночка; «Сестрица 

Алёнушка и братец Иванушка») 

Воспитатель: 

Все, что "нужно год от года 

Нам дает сама природа. 

И поэтому все мы 

Жить не можем без воды. 

Без растений и животных, 

Без красивых гор высоких, 

Без лесов, полей и рек 

Жить не может человек, 

Так давайте сбережем 

Наш - земной природный дом! 

  

Подведение итогов. Давайте будем помнить, что наша планета-это общий дом. 

Давайте бережно относиться ко всему, что нас окружает, будь то былинка, букашка 

или зверь. Будьте добры друг к другу и не причиняйте зла ни природе, ни людям! 
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